

安徽财经大学共青团工作 简报

2023 年第 3 期



共青团安徽财经大学委员会 编

2022 年 5 月 23 日

我校举行第十四期“青马班”结业暨 第十五期“青马班”开班式

5 月 9 日，我校第十四期青年马克思主义者培养工程大学生骨干培训班结业暨第十五期青年马克思主义者培养工程大学生骨干培训班开班式在龙湖东校区一号行政楼一楼会议厅举行。校党委副书记杨焯出席开班式并为学员们讲授第一课。校党委组织部、学工部、研工部、校团委等相关部门负责人，各学院团委书记和第十四期、十五期“青马班”全体学员参加仪式。会议由校团委书记杜斌主持。

杨焯作开班动员讲话，充分肯定了我校近年来在“青马工程”工作中取得的成绩。他指出，“青马工程”是党交付给共青团的一项重要政治任务，实施“青马工程”是推进马克思主义中国化、时代化、青年化的重要举措，是学校坚守为党育人、为国育才使命的重要阵地。围绕“如何成长为坚定的青年马克思主义者”，他强调，要强化理论武装、坚定理想信念，将坚定理想信念与加强理论学习统一起来，带头深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，提高政治理论水平，不断坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想；要涵养高尚品格、练就过硬本领，要用过硬本领奠定成长基础，用勤奋学习为青春远航注入强劲动力；要立志民族复兴、投身强国伟业，心怀“国之大者”，担负时代使命，与伟大祖国同频共振，以祖国的需要为需要，以祖国的方向为方向，在担当中历练，在尽责中成长，让青春因奋斗而出彩。

开班仪式后，杨焯以“中华民族优秀传统文化是我们党创新理论的根”为题为学员们讲授开班第一课。他以汉字起源、发展、演变为主线，结合汉字音、义、形的形成和演变，通过通俗易懂的例证和环环相扣的论述，为学员们展示了灿烂悠久、博大精深的中国传统文化。他强调，坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合，只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。他希望广大青年学生坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，不

断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。

活动现场，与会领导为第十四期优秀学员颁发结业证书及荣誉奖章。校第十四期青马班优秀学员代表、文学院 2020 级本科生胡嘉琪和统计与应用数学学院 2021 级本科生胡梦蕾分别作了分享和表态发言。

我校举办第二十一届“校园之星”青春风采大赛决赛



5月10日晚，“千帆奋进承新貌，青春筑梦赴征途”第二十一届“校园之星”青春风采大赛决赛在东校区艺术楼报告厅举行，国际经济贸易学院万弋琳老师、校党政办公室徐勇老师、校人事处王小龙老师、校教务处张华老师、校学生处王丽叶老师担任评委，800余名师生观看了比赛。

决赛在校大学生艺术中心的开场舞《Yonce》中拉开序幕，K.D.A.街舞社的《shooting star》，点燃了全场观众的热情；“十八金陵”组合带来的舞蹈《金陵十三钗》，致敬南京大屠杀中去世的同胞们以及所有不甘屈服的女性力量；“花儿与少年”组合的小品《再见老张》带来了不少笑料，演员们精湛的演技让观众无不称赞，结尾的剧情让人笑中带泪；“三分之一硕鼠”组合带来的原创歌曲《我说这个暗语叫喜欢》更是让人感受到了青春的甜蜜与暗恋的悸动……比赛的最后，嘉宾刘巍老师给我们带来歌曲《如愿》，将大家的思绪拉向远方，更加明确新时代青年的使命与担当；黄嘉敏、张梦冉、刘昊宇、卜云峰及舞蹈团的同学们带来的嘉宾表演《青苹果乐园》活力四射，将现场气氛推向高潮。

经过激烈角逐，“花儿与少年”组合的小品《再见老张》摘得桂冠；“十八金陵”组合和 ToyHi 乐队获得二等奖；“怎么活着都队”组合、李琦同学、九枢舞团荣获三等奖；冯小嘉同学、“安财音乐系人”组合、“弦上翻花”组合、“三分之一硕鼠”组合、K.D.A 街舞社、“望来路向新程”组合获得优秀奖；“花儿与少年”组合获得最佳人气奖和最佳舞台表现奖；“十八金陵”组合获得最具潜力奖。统计与应用数学学院、金融学院和文学院获得最佳组织奖。

从初赛到决赛，共有百余名选手报名参加，最终共 12 组选手从竞争中脱颖而出进入决赛。作为我校经典品牌文化活动之一，校园之星比赛自开赛以来就收获了全校师生的大力支持，不仅展现了当代大学生的活力与朝气，更激发了学生的文艺创新能力，增加了校园中浓厚的文化氛围和艺术气息。

学校举办“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”青年学生文艺展演暨“两红两优”表彰大会



为深入学习贯彻党的二十大精神，进一步推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，近日，我校“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”青年学生文艺展演暨“两红两优”表彰大会在龙湖东校区艺术楼报告厅举办。学校党委副书记杨焯出席活动。校党委组织部、党委学生工作部、校团委相关负责人，各学院党委负责人、团委负责人和学生代表参加了活动。

文艺展演分为初心如焗、使命如磐、青春如歌三个篇章。大合唱《走向复兴》以恢宏的气势、优美的旋律拉开了展演的帷幕。“我们要把亲爱的祖国变得美丽富强，前进、前进、向前进”，新时代十年伟大成就在安财学子富有情感的歌声中娓娓道来。舞蹈《映山红》和情景剧《破晓》展现了红军不屈不挠的革命精神以及和人民群众深厚的鱼水情；朗诵作品《中国脊梁》呈现出百年来中国共产党带领全国各族人民前仆后继、顽强奋斗，不断夺取革命、建设、改革的重大胜利的伟大历程；一首《不忘初心》，同学们铿锵有力的声音和韵味十足的舞蹈表现了新时代青年大学生的青春与活力、自信与担当。舞蹈《传承》和小品《你的模样》致敬了为祖国默默奉献的榜样们；歌伴舞《灯火里的中国》和情景朗诵《你们的当年也是青年》表达了对祖国的热爱和对革命先烈的缅怀，展现出新时代青年的昂扬风貌；轻盈优美的花鼓灯表演《淮乡河畔花鼓情》把晚会推向高潮，展现了祖国和谐发展的盛世美景；舞蹈节目《奔跑的青春》、器乐表演《起风了》和歌伴舞《小梦想大梦想》风格各异，充满了青春校园气息，洋溢着青春的美好。展演在合唱校歌《与未来同窗》中落下帷幕。

在随后的“两红两优”表彰大会现场，与会领导先后上台为学校2022年度“优秀共青团员”“优秀共青团干部”“五四红旗团支部”“五四红旗团委”的获奖个人和单位进行了颁奖。

此次活动以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，以团员青年继承“自找苦吃”光荣传统、勇担乡村振兴使命为主题，将优秀文艺节目与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育内容紧密融合，用青言青语，讲述奋斗故事、感受奋斗成就、学习奋斗榜样、激发奋斗精神，激励广大团员青年厚植爱党爱国情怀，练就过硬本领，为加快推进全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

学校举办“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”第五届 草地音乐节



为深入贯彻落实党的二十大精神，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，5月16日校庆日晚，学校“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”第五届草地音乐节在龙湖东校区西操场举办。校党委书记虞宝桃，党委常委、副校长储德银和3000余名师生代表共同参加。

本届草地音乐节以成长、奋斗、收获、感恩四个篇章为线索，寓意莘莘学子从五湖四海汇聚安财，在母校的悉心培育下，从踏入校门开始追逐梦想、到实现梦想的奋斗旅程。

晚上7点，一首嘹亮而饱含深情的《追寻》在温柔的暮色中唱响先行者的旋律；串烧歌曲《海芋恋》以轻快活泼的旋律表达了青年学子对母校的生日祝福；歌曲《冲动》《违背的青春》唱出了每一个逐梦者一路披荆斩棘、风雨兼程中向上生长的坚持；安财学子原创歌曲《我们坐在岩石上看海》以安财学子的追梦故事为原型、演绎青春情怀；歌曲《没有理想的人不伤心》，以细腻的情感定格青春记忆《一万次悲伤》将团员青年们追求梦想、奋不顾身的勇气展现得淋漓尽致；歌曲《你要跳舞吗》用明快动感的旋律和热情灿烂的笑容表达出团员青年对生活的热爱和对未来的期待；歌曲《公路之歌》表达了奋斗路上安财学子与祖国、母校共奋进的心声；歌曲《New boy》青春气息扑面而来，满满的时代感让观众仿佛步入一个平行时空；歌曲《So young as you are》用青春的歌声演绎梦想、追逐梦想。歌曲《Yellow》用深情舒缓的旋律诠释出安财青年的自信与勇敢；歌曲《我的名字》以流行曲风、轻快节奏表现了新时代团员青年在知行统一中寻找自我的历程；歌曲《南方》扑面而来的生活气息让在场团员青年陷入过往青春校园的追忆；经典歌曲《稻香》在现场师生放声齐唱中点亮了遥远的童年时空记忆；摇滚风歌曲《山海》荡气回肠，浸润着安财学子赤诚奉献、播撒希望的真挚情感。温暖治愈系歌曲《温柔》用温柔诗意的音符、深情浪漫的旋律，深深打动着在场观众；伴随着振奋人心的鼓点和闪烁夺目的灯光，一首《温蒂公主的侍卫》让现场充满了梦幻温暖的气氛，现场观众也纷纷加入，欢唱一片；伴随着歌曲《See you again》空灵悠扬的旋律，场内观众挥动着的荧光棒和闪光灯形成一片美丽的灯海，以此表达出安财学子对母校和母校老师的感恩之情。

音乐节现场气氛热烈，全体师生齐声歌唱校歌《与未来同窗》，共同表达对母校的祝福。经济学院经济学专业 2023 届毕业生林浩南表示，草地音乐节让同学们在以草地为席、以星空为幕的校庆盛会中与母校进行了一次深深地拥抱。演出现场播放了校友祝福视频和国学社、汉文化研究学会、摄影协会、茶艺社等学生社团联合创作的中国风创意祝福视频，杨刚、梁直成、张雨桐、申依娜等同学和街舞社奉献了精彩的暖场节目。

本届草地音乐节以一场音乐文化的视听盛宴展示学校第二课堂教育成果，充分展现了我校团员青年朝气蓬勃的青春风采。未来，学校将持续加强校园文化建设，通过树立校园文化品牌，为安财学子打造丰富的校园文化生活，不断提升安财学子校园学习生活幸福感。

我校在 2022 年度全省“两红两优”评选表彰中荣创佳绩

近日，共青团安徽省委为表彰先进、树立典型，激励广大团组织和团员、团干部向先进学习、向优秀看齐，开展了全省“两红两优”评选表彰活动。我校经济学院团委获得“安徽省五四红旗团委”荣誉称号，工商管理学院 2020 级电子商务专业裘伟均、金融学院 2020 级投资学专业麦嘉昊获得“安徽省优秀共青团员”荣誉称号。

经济学院团委共有团支部 46 个、团干部 138 人、团员 1420 人。近年来，经济学院团委积极落实学校党委和学校团委的工作部署，加强对团员青年思想引领建设，促进学生德智体美劳全面发展。在思想引领方面，积极开展主题团日活动、专题教育学习会及各类主题教育实践活动，不断加强对青年团员的思想政治教育；在组织建设方面，积极贯彻落实从严治团相关规定，不断完善团员教育管理制度，通过开办青马班、团校培养活动和学生干部培训班，提升团干的理论能力、实践能力和综合素质；在青年培养方面，组织开展新老生交流会、团支部风采大赛、职业生涯规划大赛等，引导团员青年成长成才；在作用发挥方面，通过开展丰富的寒暑假社会实践活动，组织青年积极服务社会，发挥团员带头模范作用。

裘伟均同学曾获评校三好学生、优秀学生干部、优秀共青团干部、社会实践先进个人等荣誉称号；连续两年获得国家励志奖学金，累计获得各类奖学金 20 余项；主持国家级大学生创新创业训练计划项目等科研项目 3 项；积极参加学科竞赛活动，共获省级奖项 20 余项。麦嘉昊同学曾获评校三好学生、优秀共青团员等荣誉称号；积极参加学科竞赛活动，获得 8 项省级奖项。积极参加“返家乡”社会实践活动，以粤港澳大湾区为背景针对城市数字化建设在东莞滨海湾新区开展实地调研，撰写超 4 万字调研报告，剪辑实践视频，该社会实践项目被中青网、央视新闻、人民网等 25 家省级以上媒体宣传报道。

全省“两红两优”表彰是团省委授予全省广大团员青年、团干部和各级团组织的荣誉和褒奖。此次表彰是团省委对我校共青团工作的高度肯定，必将极大地激励我校各级团组织勇挑重担、拼搏进取，充分发挥示范引领带动作用，聚焦保持和增强政治性、先进性、群众性，着力提升引领力、组织力、服务力和大局贡献度，继续改革攻坚，全面从严治团，推动我校共青团工作不断迈上新台阶。

“高雅艺术进校园”大型新编古装卫调花鼓戏《窦娥冤》走进我 校



4月24日晚，由安徽省教育厅主办，安徽大学、安徽理工大学、蚌埠医学院、滁州学院、安徽艺术职业学院联合承办的2023年高雅艺术进校园活动走进安财校园，由蚌埠医学院卫调花鼓戏传习基地、梨园风戏曲社师生倾情演绎的大型新编古装卫调花鼓戏《窦娥冤》在我校龙湖东校区艺术楼报告厅精彩上演。我校师生共同观看演出。

卫调花鼓戏《窦娥冤》在保留元杂剧《窦娥冤》基本故事情节的基础上进行全新的艺术加工，根据时代需求和大众审美对剧目人物形象进行重新设定，对故事情节进行适当调整，进一步彰显出人性光辉、社会团结和人间正道。

戏剧演出期间，全场气氛活跃，精彩的台词、精湛的表演使现场不时响起阵阵掌声。灯光和音效的艺术处理使得全场师生仿佛置身其中，舞台渲染力的充分体现让许多在场师生为之愤恨不平、潸然泪下，演出最后窦娥冤案得以昭雪，表演在雷鸣般的掌声中圆满谢幕。

卫调花鼓戏在长期的艺术实践中，形成了上下句形式的板腔体唱腔结构。卫调花鼓戏原生态形式是锣鼓伴奏，演唱讲究“人跟锣、锣跟人，互为帮衬”；女唱腔通透嘹亮，男唱腔平直舒缓。在继承卫调花鼓戏锣鼓伴奏和传统唱腔的基础上，演出单位“蚌埠医学院卫调花鼓戏传习基地”大胆革新，引入弦乐，借鉴京昆表演程式，极大地丰富了卫调花鼓戏的音乐形式和表演形式，实现了传统非遗艺术与当代审美的良好融合。

本次高雅艺术进校园活动是我校“学习贯彻党的二十大精神”系列活动之一，以美促教，以美育人，以这种崭新别样的方式让师生感受艺术之美，在艺术中接受熏陶洗礼、在美育中体悟家国情怀，进一步弘扬中华优秀传统文化，提高大学生艺术和文化素养。

基层信息

★经济学院举办“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”首届红歌比赛

赓续五四精神，唱响红色经典。5月6日下午，经济学院在南苑四楼报告厅举办“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”首届红歌比赛。2021级、2022级青年学生参加比赛。

★经济学院举办第26期“双周论坛”学术研讨会

2023年4月21日下午14:40，经济学院通过线上线下的方式在学院201会议室举办了第26期“双周论坛”学术研讨会——2023年（第二轮）国家社科和教育部项目申报研讨会。

★金融学院举办2023年度安徽省自然科学基金项目申报辅导交流会

为提高项目立项成功率，5月17日下午，学院于博文楼508会议室举办2023年度省自然科学基金项目申报辅导交流会，会议邀请了院内主持国家级和升级项目经验丰富的专家进行现场一对一辅导。会议由副院长吴鑫育教授主持。

★国际经济贸易学院举办“启航青春”就业经验交流会

为切实做好稳就业保就业工作，贯彻落实共青团中央“促进大学生就业行动”精神。4月22日，国际经济贸易学院举办“启航青春”就业经验交流会，帮助在校生把握就业方向、提升就业能力。

★工商管理学院创新创业教学部和市场营销系组织师生赴企业进行调研

为全面贯彻落实党的二十大精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，工商管理学院创新创业教学部和市场营销系在焦晓波、李永发两位主任带领下组织生员工前往甜啦啦公司总部等地进行调研。

★管工学院开展“弘扬五四精神 助力主题教育 入脑入心”主题活动

为引导广大青年传承和弘扬“五四”精神，培养同学们的爱国主义情怀，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育入脑入心。5月4日，管理科学与工程学院组织开展“弘扬五四精神 助力主题教育入脑入心”主题活动。

★管工学院开展“HR带你看就业招聘”校友宣讲活动

为进一步落实学校大学生就业引航计划，引导广大学子立足实际，找准定位，树立理性、平实的择业观和就业观，5月7日，管工学院邀请“就业引航员”2017级校友余谦承作“HR带你看就业招聘”线上主题宣讲，2019级、2020级各团支部学生参加。

★会计学院“翰墨飘香 书画传情”书画节圆满落幕

5月6日下午，会计学院团委宣传部及会计学院大学生艺术团在北苑食堂广场举办了“翰墨飘香 书画传情”书画节。书画作为中华优秀传统文化中的重要组成部分，展现了文化与艺术的魅力，有利于深入培养学生文化素养，丰富校园文化生活，营造校园文化氛围。

★财政与公共管理学院赴蚌埠市税务局开展“税务+高校”调研交流活动

为进一步推进政学研融合，不断提高人才培养质量，5月16日下午，财政与公共管理学院副院长杨晓妹、财政学系副主任张维刚等以及2022级税务专业硕士研究生一行赴蚌埠市

税务局开展“税务+高校”调研交流活动。蚌埠市税务局党委委员等和青年税干代表出席活动。

★法学院“雏菊团队”开展“走访高龄老人，共建美好社区”第一期志愿服务活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实“共青团促进大学生就业行动”有关工作部署，充分发挥高校与地方的合作优势，以实践基地为依托，搭建起青年人才与平度互动交流平台。5月10日，法学院组织“雏菊团队”前往雪华乡（宏业村街道）第一社区开展“走访高龄老人，共建美好社区”系列志愿服务活动。

★统数学院开展邂逅一棵“数”植树活动

春风拂面，大地复苏，正值植树造林大好时光，为了美化环境、增强团员环保意识，统数学院春泥团支部携21应统0班和22数学0班团支部在菱湖社区开展了以“岁岁绿化造林，有岭皆春”为主题的邂逅一棵“数”植树活动。

★艺术学院召开考研学生座谈会

为深入了解考研学生的思想动态，为考研学生提供经验和帮助、解决困惑，提升学生考研信心，进一步做好考研学生的帮扶措施。5月21日下午，学院在学院会议室召开大三部分考研学生座谈会，会议由学院党委书记刘晓光主持。

★文学院第五届团支部风采大赛成功举办

为加强文学院团支部建设，展现团支部独特的活力与风采，5月17日晚，“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”文学院第五届团支部风采大赛决赛在西校学术报告厅成功举办。

★马克思主义学院学生党员走进社区开展实践活动

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，关注就业难题，拓宽就业渠道，5月10日至5月11日，马克思主义学院组织学生党员走进沈圩社区，开展网络创业培训实践活动。